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Johdanto
Teollisuusliitto tarjoaa hallituksen käyttöön oman esityksensä keinoista, joilla hallituspuolueet voivat vahvistaa Suomen julkista taloutta, suomalaisten työllisyyttä ja kuluttajien ostovoimaa syksyn 2022 budjettiriihessä. Suomen tilanne on erittäin vaikea johtuen Venäjän Ukrainaan kohdistaman laittoman hyökkäyksen aiheuttamista suorista ja heijastevaikutuksista suomalaiseen teollisuuteen ja energian hintaan. Lisäksi inflaation voimakas kiihtyminen erityisesti energian, liikennepolttoaineiden ja elintarvikkeiden hinnannousun myötä aiheuttaa vaikeuksia palkansaajille ja kuluttajille.

Tämän vuoksi Teollisuusliitto pitää perusteltuna tehdä syksyllä 2022 tavanomaista budjettiriihtä laajempia ja kauaskantoisempia toimenpiteitä suomalaisten turvallisuuden, toimeentulon ja keskinäisen luottamuksen vahvistamiseksi. Osa toimenpiteistä voidaan toteuttaa heti, osasta Teollisuusliitto toivoo tehtävän nyt päätöksiä toimenpiteisiin ryhtymisestä pikaisella aikataululla.

Palkansaajien ostovoimaa tukeva talouspolitiikka
Teollisuusliitto yhtyy useiden ekonomistien esiin nostamaan huoleen ansiotuloverotuksen alentamisesta kaikissa tulonsaajaryhmissä ja tämän mahdollisesta inflaatiota kiihdyttävästä vaikutuksesta. Palkansaajien ostovoiman turvaamisen kannalta keski- ja pienituloisten ansiotason kohentaminen ja inflaation hillitseminen perushyödykkeiden ja energian saatavuus turvaamalla ovat molemmat keskeisiä toimia, joita tulisi tehdä samanaikaisesti. 

Hyödykepulasta johtuva inflaatio tarkoittaa käytännössä väistämättä sitä, että suomalaiset köyhtyvät ainakin tilapäisesti. On kuitenkin poliittinen valinta, keille ensisijainen taakka köyhtymisestä asettuu ja mitä ryhmiä suojellaan köyhtymiseltä. Teollisuusliitto pitää tärkeänä, että inflaatiolta suojellaan erityisesti niitä kotitalouksia, joilla ei ole suurta varallisuutta ja enintään keskisuuret tulot. Varakkaat kotitaloudet kykenevät sietämään inflaatiota ja säätämään kulutustaan inflaation mukaan, mikä hillitsee kysyntäpainetta.

Teollisuusliitto kannattaa kohdennettuja toimenpiteitä pieni- ja keskituloisten ja vähävaraisten kotitalouksien inflaatiokurituksen helpottamiseksi. Tavoitteena tulisi olla erityisesti välttämättömiin menoihin kuluvien menojen hillitseminen. Esimerkiksi ehdotus päivähoitomaksujen alentamisesta, työpaikkaruokailun tuen korottaminen ja vastaavat toimenpiteet ovat todennäköisimmin vaikuttavimpia ja samalla kustannustehokkaita julkisen talouden kannalta.

Kiky-maksujen palauttaminen työnantajille
Vuoden 2016 kiky-ratkaisussa työnantajilta siirrettiin työntekijöiden maksettavaksi 2% veroluontoisia sosiaalivakuutusmaksuja. Tätä tilapäistä ratkaisua perusteltiin suomalaisen työn kustannuskilpailukyvyn palauttamisella. Nyt useimmat kikyssä työntekijöille aiheutetut rasitukset on irtisanottu tai neuvoteltu pois työehtosopimuksista. Kustannuskilpailukykyongelmaa ei Suomella enää ole.

Inflaation kiihtyminen on aiheuttanut merkittävän heikennyksen suomalaisten ostovoimaan. Tästä syystä Teollisuusliitto katsoo, että valtiovallan tulisi palauttaa kiky-maksut takaisin työnantajille. Maksujen palautus nostaisi palkansaajan ostovoimaa enemmän kuin vastaava palkankorotus ja tulisi yhtä lailla myös työnantajille edullisemmaksi, kun maksutaakan siirto hillitsisi palkankorotuksia. Lisäksi muutos on, toisin kuin veronkevennykset, neutraali julkisen talouden kannalta. Kiky-maksujen siirto on osa kokonaisuutta, jossa inflaation aiheuttamaa rasitusta jaetaan tasapuolisesti kotitalouksien, valtiovallan ja työnantajayritysten välillä.

Työmatkavähennyksen jatkaminen vuodelle 2023
Keväällä 2022 toteutettu työmatkavähennyksen korotus oli hallitukselta oikeansuuntainen toimenpide kohonneisiin polttoaineen hintoihin vastaamiseksi. Se kohdistuu välttämättömään työmatkaliikenteeseen eikä siten pienennä yleistä kannustinta jatkaa siirtymää vähäpäästöisempiin ajoneuvoihin ja liikkumisen tapoihin. Vastaavasti myös sekoitevelvoitteen noston viivyttäminen oli oikea-aikainen toimi hinnannousun hillitsemiseksi.

Polttoaineen hinta on poikkeuksellisen korkealla tasolla, eikä hinnan nopeaa alenemista ole näköpiirissä. Teollisuusliitto katsoo, että työmatkavähennyksen korotusta tulisi jatkaa vuodelle 2023 ja enimmäismäärää tulisi edelleen nostaa keväällä päätetystä. Toimenpide on tarpeen, jotta pitkien etäisyyksien Suomessa työssäkäyntiä ei rasiteta kohtuuttomasti. Teollisuuden työpaikoista suurin osa sijaitsee isojen kaupunkikeskusten ulkopuolella ja taajamien reunoilla, jolloin teollisuuden työntekijöillä ei usein ole edes teoreettista mahdollisuutta siirtyä muihin kulkutapoihin.

Teollisuusliitto pitää työmatkavähennyksen korotusta polttoaineverotuksen alentamista vaikuttavampana toimenpiteenä, koska se kohdistuu todennetusti välttämättömään liikkumiseen ja säilyttää kannustimet tarpeettoman polttoaineenkulutuksen vähentämiseen, mikä hillitsee myös hintojen nousua.

Kotitalouksien tukeminen energiakriisissä
Teollisuusliitto pitää tärkeänä tukea kotitalouksia siirtymässä pois fossiilisesta energiasta lämmityksessä ja parantamaan energiatehokkuutta. Teollisuusliitto haluaa, että keväällä valmisteluun otettu energiaomavaraisuuslaina otetaan käyttöön syksyn budjettiriihessä ja hankkeelle osoitetaan rahoitus vuodelle 2023. Energiaomavaraisuuslainan tarkoituksena on mahdollistaa kaikille kotitalouksille ja taloyhtiöille kannattavien energiatehokkuuteen, maalämpöön ja aurinkoenergiaan liittyvien investointien toteuttaminen.

Tämän lisäksi nykyisiä suoria tukia kotitalouksien ja kiinteistönomistajien energiaremontteihin ja maalämpöön on lisättävä vihreän energiasiirtymän vauhdittamiseksi ja kotitalouksien kustannusten saamiseksi hallintaan. Ilman riittävää tukea kiihtyvä inflaatio ja laskeva palkkataso voi tarkoittaa monelle perheelle loukkua, jossa välttämättömiäkään investointeja ei kyetä tekemään.

Raskaan kumipyöräliikenteen vihreää siirtymää tuettava
Suomen teollisuuden ja kansantalouden kilpailukyvylle raskaan kumipyöräliikenteen toimivuus on erittäin tärkeää. Alan kustannukset on pidettävä hallinnassa, vaikka polttoaineiden hinta nousee. Hallituksen jo päättämällä ammattidieselin veronalennuksella on jo kiire. Lisäksi kuljetusyrityksiä pitäisi tukea uuden, pienempään kulutukseen pääsevän kaluston hankinnassa.

Vihreän vedyn tuotantoon ja jakeluun keskittyvän infrastruktuurin rakentaminen on merkittävä haaste seuraavalle hallituskaudelle, mutta toimet vedyn jakeluverkoston rakentamisessa liikenteen käyttöön tulisi aloittaa jo nyt.


Harmaan talouden torjunta: Laajennetaan veronumeron käyttöä
Veronumeron käyttö rakennusalalla on vähentänyt merkittävästi pimeää palkanmaksua ja vaikeuttanut työperäistä hyväksikäyttöä. Pelkästään rakennusalalla veronumeron käyttöönoton jälkeen verotulot ovat kasvaneet vuositasolla 100 miljoonaa euroa, mihin veronumeron vaikutus on merkittävä. Paitsi verotuloja valtiolle, uudistus vahvistaa eläke- ja vakuutusjärjestelmien rahoitusta. Veronumeron käytön laajentaminen vahvistaisi periaatetta, että Suomessa tehdystä työstä maksetaan elämiseen riittävää palkkaa.

Siksi Teollisuusliitto esittää, että syksyn 2022 budjettiriihessä hallitus tekee päätöksen veronumeron käytön laajentamisesta kaikkeen teollisuuteen ja alkutuotantoon. Samalla olisi lisättävä viranomaisten resursseja valvoa veronumeron käyttöä ja antaa viranomaisille oikeus määrätä taloudellisesti merkittävä valvontaseuraamus veronumeron käytön laiminlyönnistä.

Osana samaa prosessia Suomessa tulisi valmistella käyttöönotettavaksi taloudellisen työnantajan käsite, joka ehkäisee veronvälttelyä tekemällä ulkomaalaisesta työntekijästä näennäisesti ulkomaisen yrityksen lähettämä työntekijä Suomessa. 

Veronumero on laajennettu käyttöön telakkateollisuudessa 1.7.2022 alkaen, mikä on oikeasuuntainen toimenpide alalla, jolla työvoiman vaihtuvuus ja ulkomaisten komennustyöntekijöiden käyttö on runsasta.
Alustatalouden työntekijöitä koskevan esityksen korjaaminen
Teollisuusliitto on ilmaissut olevansa pettynyt hallituksen lausunnoilla olleeseen esitykseen koskien alustatalouden työntekijöiden aseman parantamista. Esitys ei korjaa merkittävimpiä alustatalousyritysten työntekijöiden asemaan liittyviä epäkohtia eikä selkiytä näiden asemaa työmarkkinoilla.

Teollisuusliitto pitää selvänä, että tosiasiallisesti alustayrityksen direktion alaisuudessa työskentelevät henkilöt tulisi määritellä työntekijöiksi sen sijaan, että heitä kohdellaan yrittäjinä, joilla ei ole oikeutta esimerkiksi säälliseen vähimmäisansioon, eläke- ja sairasvakuutukseen, työttömyysturvaan tai ammatilliseen järjestäytymiseen ja kollektiiviseen neuvotteluun työnantajapuolen kanssa.

Teollisuusliitto haluaa, että hallitus korjaa viimeistään budjettiriihen yhteydessä esitystään. Nykymuotoisen alustatalouden työn laajeneminen eri aloille aiheuttaa merkittävän uhan tulevasta lisärasituksesta julkiselle taloudelle, kun työnantajalle kuuluvat velvoitteet, kuten eläkkeet, sosiaaliturva ja vastuu työntekijöiden terveydestä siirretään veronmaksajien maksettavaksi. Yhteiskunnassa vallitseva laaja työvoimapula osoittaa, ettei nykyisen alustatalousmallin tuottamia halpatyömarkkinoita tarvita Suomessa korvaamaan tai täydentämään työsuhteessa tehtävää työtä.

Ansioturvan työssäoloehdon uudistaminen
Teollisuusliitto pitää siirtymistä ansioperustaiseen tarkasteluun työssäoloehdon osalta sinänsä hyvänä uudistuksena. Lausunnoille annetussa esityksessä uudistuksen toteuttamisesta on kuitenkin merkittäviä epäkohtia. Keskeisin ongelma on, että malli on rakennettu maksuperustaiseksi ansaintaperustaisuuden sijaan vastoin työttömyyskassojen yhtenäistä kantaa.
Maksuperusteinen malli vaikeuttaa työssäoloehdon täyttämistä, koska palkkaa tai sen osia ei välttämättä makseta siinä kuussa, jossa ansio muodostuu. Malli on kohtuuttoman monimutkainen ja työttömän on vaikea varmistua siitä, onko hänen työttömyysturvaoikeutensa ja etuuden määrä laskettu oikein. Helsingin kaupungin vallitsevien ongelmien kaltaisessa työnantajasta johtuvassa palkanmaksun viivästymistilanteessa työssäoloehto ei täyttyisi odotetussa aikataulussa ja henkilö katsottaisiin ei-hyväksyttävästä syystä työmarkkinoilta poissaolevaksi, mikä olisi eettisesti ja inhimillisesti kohtuuton tilanne.

EU:n päästökauppakompensaation epäkohtien korjaaminen
Euroopan Unionin päästökaupasta aiheutuvia negatiivisia ulkoisvaikutuksia voidaan kansallisesti kompensoida niille aloille, joilla on merkittävä riski hiilivuodosta, eli tuotannon siirtymisestä EU:n ulkopuolelle löyhempien päästö- ja ympäristöstandardien piiriin. Jäsenmaiden maksamien kompensaatiotukien ehtoja sääntelee EU:n komissio, joka määrittää kompensaation piiriin soveltuvat alat.

Vuoden 2019 hallitusohjelmassa Suomen kansallinen päästökauppatuki muutettiin energiaintensiivisen teollisuuden sähköistämistueksi, jolla tuetaan fossiilisiin polttoaineisiin perustuvien teollisuusprosessien sähköistämistä ja kompensoidaan kohonneesta kysynnästä aiheutuvaa sähkön hinnannousua yrityksille. Mekanismi on huomattavasti edistyksellisempi ja dynaamisempi kuin muissa maissa käytetyt kompensaatiotuet.

Tästä syystä EU:n komission valtiontukisuuntaviivat eivät ole kaikilta osin tarkoituksenmukaisia suomalaisessa kontekstissa. Ne esimerkiksi estävät petrokemian teollisuutta hyödyntämästä sähköistämistukea hankkeissa, joilla olisi todennettavat ja merkittävät päästöjä supistavat vaikutukset. Teollisuusliitto katsoo suomalaisen teollisuuden kilpailukyvyn turvaamisen kannalta keskeiseksi vaikuttaa päästökauppakompensaatiosääntöihin esimerkiksi siten, että kompensaatioon soveltuvien teollisuudenalojen määritelmää lavennettaisiin mutta vaatimuksia todennettavista päästövähennyksistä kiristettäisiin.

Ammatillisen koulutuksen tulevaisuusinvestoinnit pysyviksi
Ammatillisen koulutuksen rahoitusvajetta on paikattu hallituskaudella 2019-2023 vuosittain 80 miljoonan euron määräaikaisella rahoituksella. Rahoituksen päättyminen johtaisi ammatillisen koulutuksen opettajan tehtävien määrän supistamiseen ja opetustuntien vähentämiseen. Tämän vuoksi kevään 2022 kehysriihessä hallitus päättikin muuttaa rahoituksen 50 miljoonan euron osalta pysyvästi.

Teollisuusliitto katsoo tämän oikeansuuntaiseksi ratkaisuksi, mutta pitää perusteltuna, että koko summa muutettaisiin pysyväksi. Ammatillisen koulutuksen resursseihin kohdistuu edelleen pikemminkin tarvetta lisäykselle esimerkiksi oppivelvollisuuden laajentamisen seurauksena ja pitkäaikaisen vajaaresursoinnin aiheuttamaa velkaa ei ole kurottu umpeen. Budjettiriihessä pitäisikin osoittaa 30 miljoonan euron pysyvä rahoitus ammatilliseen koulutukseen.

Työperäisen hyväksikäytön ehkäiseminen
Suomeen on Ukrainassa käytävän sodan seurauksena saapunut kymmeniätuhansia pakolaisia, jotka pyrkivät sijoittumaan suomalaisille työmarkkinoille. Pakolaisten haavoittuvainen asema ja tietämättömyys suomalaisen yhteiskunnan pelisäännöistä altistaa nämä erilaiselle työelämän hyväksikäytölle. Maahanmuuttoviranomaisten resurssit eivät riitä kaikkien pakolaisten pikaiseen tukemiseen Suomeen asettumisessa.

Ukrainan sodasta riippumatta ulkomaalaisten työntekijöiden asema on suomalaisilla työmarkkinoilla heikko. Asiantuntija-arvioiden mukaan 90% kaikesta työperäisestä hyväksikäytöstä jää piiloon. Tämän vuoksi Teollisuusliitto haluaa osoittaa lisää resursseja valvontaviranomaisille työelämään riittyvän riiston torjumiseksi. Valvontaviranomaisille määrärahojen osoittamisen lisäksi hallituksen tulisi budjettiriihessä antaa viranomaisille oikeus määrätä hallinnollisia maksuseuraamuksia työperäisestä hyväksikäytöstä.

Hallituksen tulisi myös säätää velvoite työnantajille informoida soveltamansa työehtosopimuksen sopimuspuolena olevaa ammattiliittoa kansainvälisistä rekrytoinneista ja varata liitolle mahdollisuus kertoa työntekijöille näiden oikeuksista ja työnantajan velvollisuuksista Suomessa.

Vahvistetaan polkua kohti neljän prosentin TKI-tavoitetta
Teollisuusliitto odottaa budjettiriihestä uusia toimia, jotka edistävät parlamentaarisesti sovittua neljän prosentin tki-menojen osuutta bruttokansantuotteesta. Jo päätetty julkisen tki-rahoituksen 350 miljoonan korotus vuodelle 2023 on pidettävä muista menopaineista huolimatta entisellään. Tilapäisistä ja määräaikaisista rahoitus- ja verotukiratkaisuista on siirryttävä rakenteellisesti tki-investointeihin kannustavaan rahastoista ja verotuksellisista ratkaisuista koostuvaan malliin.

Julkisen innovaatiotuen ja verohelpotusten tulee edistää erityisesti Suomen välittömien muutoshaasteiden, kuten liikenteen energiasiirtymän, energiaomavaraisuuden ja fossiilivapaan teollisuuden ratkaisemista kestävällä tavalla. Innovaatioon suunnattujen verotukien vaikuttavuutta tulee seurata, eikä niistä saa muodostua rahanjakoautomaattia yrityksille, jotka muutenkin panostaisivat tki-toimintaan.

Teollisuuden luvitusmenettelyistä tehokkaita ja luotettavia
Teollisten investointien luvituksen läpinäkyvyyttä ja prosessien luotettavuutta on parannettava. Lupaprosessin on oltava luotettava siten, ettei lupaan jää ilmeisiä valitusperusteita eikä muille viranomaisille muodostu valitustarvetta. Viranomaisen myöntämän luvan tulee kestää valituksesta seuraava juridinen tarkastelu, jos hakija noudattaa lupaehtoja. On Teollisuusliiton mielestä kohtuutonta, jos lupaviranomaisten tekemä virhe jää toiminnanharjoittajan maksettavaksi ja johtaa työpaikkojen vaarantumiseen.

Kaikkiin lupakäsittelyihin on turvattava riittävät resurssit, jotta eri lupamenettelyille ja investointeja koskeville kaavapäätöksille voidaan määrittää ennakolta kohtuullinen käsittelyaika. Tuomioistuimilla on oltava riittävät resurssit lupavalitusten huolelliseen ja viivytyksettömään ratkaisemiseen.

Sähköisten lupapalveluiden kehittämistä on edistettävä suuntaan, jossa kaikki hankkeessa tarvittavat luvat voidaan hakea yhdellä hakemuksella ja yhdellä valituskelpoisella päätöksellä. Eri viranomaisten näkemykset ja mahdolliset muutostarpeet hakijan esittämiin suunnitelmiin tulee havaita jo luvan käsittelyvaiheessa, jolloin luvanhakijaa voidaan informoida ennen asian etenemistä valitusprosessiin. Luvanhakijalle on varattava mahdollisuus täydentää hakemustaan ja korjata mahdolliset puutteet
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